



数读东博

五大数字透视
中国—东盟合作之“变”

新华社记者 黄全权 向忠志 农冠斌

又一个收获的金秋,又一场精彩的盛会。

22年。一路走来的中国—东盟博览会、中国—东盟商务与投资峰会,早已成为拉紧命运共同体纽带的助推器和观察中国开放合作的重要窗口。

站在新的时间节点和数智时代的门口,哪些新信号悄然释放?哪些新机遇正在临近?一些关键数字正在呈现端倪。

“1万平方米”打破纪录:传统合作刻下“高科技之印”

【数字】本届东博会首次创设1万平方米人工智能专馆,也是东博会史上最大的单体主题馆。近200家高科技企业尽锐出战。

在展馆展位变化、“高科技面孔”蓬勃涌现的背后,是中国—东盟正悄然演绎着从传统商品贸易向高科技合作的重要蝶变。

【现实场景】当开幕式上嘉宾的一句“讲稿在我的眼镜里”引爆全场,当展馆内机器人灵活地打油茶吸引各方目光……人们惊讶地发现,人工智能不仅如此深入我们的生活,更在改变中国—东盟合作的内容和未来。

各方业已注意到,我国提出《全球人工智能治理倡议》《人工智能能力建设普惠计划》,帮助全球南方国家在人工智能能力建设进程中平等受益。

此次,人们清楚地看见,作为我国面向东盟开放合作的前沿和窗口,广西正以前所未有的力度积极开展人工智能创新合作。“北上广研发+广西集成+东盟应用”的发展路径图清晰呈现。

【点评】是展品,是会展工具,更是重要合作议题——AI始终贯穿本次东博会。折射了技术发展速度之快,也映射出中国—东盟人工智能合作的需求之热。以人工智能、数字经济为代表的高科技合作必将加速开拓新质生产力的广阔蓝海。

“3.0版”呼之欲出:更深联通带来更多想象

【数字】展会全程,已经全面完成谈判的中国—东盟自贸区3.0版成为热议焦点。

新的版本,新的期待,新的启航。版本升级背后,含义更加深刻。彰显中国与东盟区域经济一体化领域不断拓宽,层次不断加深,步伐不断加快。

【现实场景】据悉,3.0版首次系统性构建了覆盖数字基础设施“硬联通”与规则标准“软联通”的全链条合作框架,双方将从9个重点领域开展互利合作。

论坛上、展台间,各国政商人士对3.0版的期待溢于言表。“一旦标准互认,我们面对的将不再是‘各国各表’,而是一条打通生意的绿色快车道——产品进中国更顺畅,闯世界也更有底气。”来自马来西亚的企业家黄国辉如此比喻。

东盟秘书长高金洪说,3.0版将使双方经贸合作迈向新的高度,尤其是在电商、数字贸易、支付等新兴领域。

【点评】作为中国和东盟共同维护和深化自由贸易的标志性成果,3.0版促进从互降关税到共建标准规范制度,将构建起更加便利的贸易环境、更加开放的市场空间,为区域和全球贸易注入更多的确定性。

“10+1”到“60”持续扩容:更高水平开放合作的生动注脚

【数字】本届东博会共有60个国家参展。其中,“一带一路”国际展区有巴基斯坦、韩国等33个国家参展。

从“10+1”到“60”,从山水邻居到“一带一路”朋友圈,东博会和峰会正成为中国坚定不移扩大高水平对外开放的生动注脚。

【现实场景】阿富汗地毯、卢旺达咖啡……东博会上,不仅东南亚商品琳琅满目,其他共建“一带一路”国家的商品也格外抢眼。

斯里兰卡作为本届东博会的特邀合作伙伴,其驻广州总领事拉辛卡·达穆拉格表示:“东博会远不只是一个展会,它更是互联互通与共享繁荣的战略平台,是实现合作共赢的最佳见证。”

在连续六年参会的巴基斯坦参展商亚辛·阿斯加尔看来,东博会早已超越中国—东盟“10+1”框架,成为携手世界、共创商机的桥梁。

【点评】恰如一扇窗,东博会让世界看见中国开放的大门越开越大。在单边主义、保护主义明显抬头的形势下,中国与东盟携手高举开放合作大旗,也更加深入地融入和服务经济全球化,成为推动全球经济增长的强力引擎。

“超100场”引人注目:交流互鉴凸显“东方智慧”

【数字】7天,超100场,各类各层次活动在东博会和峰会期间接连推出。

密集的活动,展现了中国—东盟各领域务实合作“全面开花”的火热景象,也日益凸显“南宁渠道”在中国—东盟对话合作中的独特地位。

【现实场景】开幕式上,各国政要勾画战略对接蓝图;青年领军者圆桌对话会,多国代表碰撞思想火花;会展中心内外,非遗时装周等文化活动轮番上演……

在东博会,不仅有视听和思想的盛宴,更有增强情感联结、深化文明互鉴的生动实践。

作为永久举办地,广西正多方努力,把东博会打造成为外交、经贸、民间交往和构建人类命运共同体在东盟实践的平台。“如今,东博会已成为东盟与中国互信、合作和携手共进的重要象征。”高金洪说。

【点评】合作是历史潮流,共赢是人心所向。东博会和峰会使中国与东盟间沟通交流的渠道实现制度化、常态化,从而得以持续发挥增进互信、达成共识、建立机制的作用,用“东方智慧”在全球动荡中构建起区域“稳定器”。

“54.2%”创下新高:从“大象起舞”迈向“万马奔腾”

【数字】本届东博会3200余家企业参展,1万多家企业到会采购洽谈,外国企业占比38%。商协会和企业主导的经贸活动占比54.2%,创历史新高。

“C位”之变,背后是“逻辑”之变。企业参与程度的空前提升,无疑将为中国—东盟合作持续注入更多新动力。

【现实场景】只需手机一扫,唤醒AI会展智能体,输入合作意向,系统便迅速精准匹配符合条件的展商——本届东博会上,客商们有了寻觅商机的“新利器”。

这个“智慧大脑”不仅是推动双边贸易与产供销高效对接的数字服务中心,后续还将演进为一个“365天×24小时”永不落幕的线上经贸合作平台。

作为高规格、高层次的国家级平台,近年来东博会愈发突出企业的主体地位,通过一系列创新和务实举措,真正让企业“当主角、得实惠、享服务”。

【点评】企业的活跃度直接反映经贸合作的实效与吸引力。中小企业、民间资本更加积极地参与东博会,预示着中国—东盟合作正在从最初“大象起舞”的大国企、大项目时代,进入“万马奔腾”的普惠式、多元化时代,标志性工程与“小而美”项目相得益彰。更多的企业参与,更强的市场驱动力,带来的将是更广阔的前景!

新华社南宁9月20日电

中华文明多元一体的历史见证

——中国海拔最高秦代刻石调查研究启示

新华社记者 史卫燕 白玛央措 杜笑微

9月15日,国家文物局发布消息,在青海省果洛藏族自治州玛多县扎陵湖北岸尕日塘坡地发现一处秦代刻石,命名为“尕日塘秦刻石”,这是我国目前已知唯一存于原址且海拔最高的秦代刻石。

2200多年前,五大夫率方士组成的队伍来此寻药昆仑,留下刻石;2200多年后的今天,黄河源的秦刻石为世人所知,诉说着中华文明多元一体的历史故事。

跨越两千多年的秦代印记

2020年7月5日,黄河源头的扎陵湖水面翠蓝。北岸,一支科考队伍打破荒原的宁静。

带队的青海师范大学教授侯光良发现,湖边的山坡上有一块凸起的大石。“压根没想到黄河源头能发现篆书的文字,而且是‘皇’开头的。”侯光良回忆当时的情形说。

这是“尕日塘秦刻石”首次被专家发现。

2025年6月8日,中国社会科学院考古研究所研究员全涛发表《实证古代“昆仑”地理位置——青海黄河源发现秦始皇遣使“采药昆仑”石刻》一文,引发广泛关注与讨论。

全涛认为,石刻内容及其所在地理位置,记录了秦始皇在统一中国后,遣使向昆仑山寻觅仙药的历史事实,补全了文献记载的缺失。“当年具有官方背景的中原内地使团之行,也实证了隋唐时期的‘唐蕃古道’,在秦始皇时期已经打通了最为关键的环节。”

9月15日,国家文物局发布消息,认定上述刻石为秦代石刻,并宣布定名。“尕日塘秦刻石”全文共12行36字,外加合文1字,共37字,文字风格属秦篆,保存较完整的文字信息为“皇帝使五大夫臣口/将方口/采乐口/隃翳以/卅七年三月/己卯车到/此翳口/前口/口百五十/里”。

中国文化遗产研究院副院长李黎介绍,主要的发现有六个方面。一是,从右到左第三列“臣”字之后有残笔,应即下文“翳”字。二是,从右到左第四列“方”字之后,残存类似

半个“”形。三是,从右到左第五列“樂”字,此字未见“”头。“口”字仅存“日”字头。四是,从右到左第七列可见原释读为“廿”字的中间存在一竖,应释为“卅”;原释为“六”字左侧竖向笔画应为岩体剥落边界,应释为“七”。五是,“翳”下方已看不到笔划,依行款或有缺字。六是,从左到右第二列“一百五十”中“一”字的右上角残存一短横,为显著人为痕迹而非自然裂隙。

为何秦始皇“采药昆仑”?青海省社会科学院原院长赵宗福认为,据《山海经》等古书记载,昆仑山上“食玉膏,饮神泉”,还有“不死树”,屈原在《九章》中更直抒向往之情“登昆仑兮食玉英,与天地兮同寿,与日月兮同光”。因此,渴求长生的古人前往昆仑求药在情理之中。

中国社会科学院考古研究所研究员赵超认为,“尕日塘秦刻石”的发现意义重大。此前,秦代石刻为人所知的只有泰山刻石、琅琊台刻石的残片及近年发现的秦始皇陵建筑用石刻铭等几种,均不在原址。“尕日塘秦刻石”既是中国目前已知唯一存于原址的秦代刻石,也是海拔最高的秦代刻石。

用科技实证解码刻石真相

此次刻石鉴定的关注度高,如何确定刻石内容?怎么证明刻石不是现代仿刻?如何用严谨论证回应社会关切?

国家文物局文物古迹司司长邓超说,国家文物局调集了石质文物保护、秦汉考古、古文字学和书法篆刻等领域专业人员集中科研攻关,两次赴现场调查,获取了石刻本体与赋存环境等科学数据,组织多学科专家两次召开论证会,多角度论证形成专家意见。

据介绍,为获取刻石详细文字信息,中国文化遗产研究院和青海省文物考古研究院组建的工作专班采用高精度信息增强技术采集刻石文字信息。通过这项技术可在对文物本体没有任何接触和损害的前提下,进行数字化采集,并且能够提取出清晰的文物本体的原始图像、纹饰以及文字信息。

通过对采集数据的分析、处理、应用,专家逐一对照石刻文字进行提取分析,并采用微距摄影技术,对刻痕微观特征进行了数据采集——

经高精度信息增强技术,刻石文字可见明显凿刻痕迹,采用平口工具刻制,符合时代特征;

经矿物和金属元素分析,排除利用现代合金工具凿刻的可能。刻痕内部和刻石表面均含有风化次生矿物,经历了长期风化作用,排除了近期新刻可能;

经两次实地勘察,刻石与湖滨坡地共同形成了山体挡风、水域调节微气候的地质条件。

为何刻石能跨越2200年,保存至今?

李黎介绍,通过采用岩石磨蚀伺服试验仪测试样品的耐磨性,结果表明,磨蚀指数为3.7,属于高磨蚀性岩石,这是刻石历经自然风化尚能保存至今的关键因素。

“此次是国内首次大规模利用科技手段鉴定古代石刻。”作为我国石刻领域专家,赵超表示:“光凭推理论与主观臆断并不能得出真相,必须有确切的科学实证才能定论。而在鉴定石刻材料时,尤其是在鉴定始终暴露在自然环境中的石刻材料时,现代科技手段可以提供科学证据,起到决定性的作用。”

昆仑文脉千古传

“刻石文字中的‘采药昆仑’,让‘昆仑’这个在中华血脉中奔涌千年的名字,再度引发社会、学界争鸣讨论。”中国社会科学院考古研究所研究员巫新华说。

那么,昆仑到底在哪里?

在我国源远流长的文化中,“昆仑”二字应从“地理昆仑”和“文化昆仑”两个维度去理解。

“地理昆仑”聚焦昆仑地望,是千古聚讼、争议不决的问题。其中,“河出昆仑”,即黄河源出昆仑,是认定昆仑山地理位置的重要依据。此次“尕日塘秦刻石”矗立之处正是现代地理认定的黄河源区,溯源两千多年,传统认知与现代科学在此契合。

青海省文物考古研究院院长王进先表示,根据文物遗存判断,自旧石器时代以来,“尕日塘秦刻石”所处的扎陵湖区域应属古代人类活动区域,并非人迹罕至。

赵宗福等学者认为,“昆仑”一直是虚与实的结合,“地理昆仑”和“文化昆仑”互为影响和依存,“文化昆仑”更具有超出自然生态的精神内涵和深远影响。

在我国的神话中,“夸父追日”“共工触不周山”“西王母与不死之药”“后羿奔月”“昆仑”等,都与昆仑有关。“赫赫我祖,来自昆仑”,从古至今,人们不断地向往着昆仑,追寻着昆仑。古人诗词中,更曾出现诸多“梦游昆仑”“昆仑放歌”为主题的诗歌,早在战国时期,屈原在《九歌》《离骚》等诗篇中就不厌其烦地神游昆仑,留下美妙诗句。

“人们孜孜不倦地执着探寻和文化想象,实际上就是中华民族追寻昆仑的一部心灵史。”赵宗福说,“昆仑文化是源远流长、内涵丰富的优秀传统文化,是中国人不可磨灭的精神情结,将相隔万水千山、相隔百余千秋的人们紧紧相连,应进一步发掘、弘扬其现实价值。”

“补史之缺,意义重大。”国家文物局考古司副司长张凌介绍,下一步围绕“尕日塘秦刻石”考古,将把重点放在多维度阐释秦汉时期疆域治理与探索开发青藏高原的历史进程等工作上。

据悉,鉴于“尕日塘秦刻石”的重要价值,国家文物局指导青海省文物行政部门,已将刻石核定公布为县级文物保护单位,划定了保护范围和建设控制地带,视同全国重点文物保护单位进行保护管理,并将在第九批全国重点文物保护单位申报遴选中予以重点关注。

“我们实施严格现场管护,青海省果洛州政府、玛多县政府安排公安和文物部门干警职工,克服刻石所在地低温缺氧、无水无电、无通讯信号等条件限制,自6月9日起24小时现场值守。”青海省文物局局长董富海表示。

新华社西宁9月20日电

赓续北魏法制文脉



御史中尉
专道出行

北魏行政法律制度之

御史中尉是北魏时期御史台主官,负责监督百官的职责。御史中尉出行时与皇太子分路,王公等贵族遇到御史中尉需要退让回避。其他官员则要下马站于路旁。对于行动迟缓者,用棒击打。

北魏制定御史中尉专道出行制度树立了御史中尉的威势,提高御史中尉的地位,以确保御史中尉监察职权的顺利行使,保证监察活动的有效进行。

品味平城千年古韵



市委依法治市办 市司法局 宣